



盲人考生金鑫(右二)在监考老师的搀扶下,和爸爸一起走出考场。

# 我省首位盲人考生沂南完成高考

她叫金鑫,参加夏季高考是她的愿望

本报6月8日讯 (记者周广聪 王逸群 通讯员 杜显葆 戚景峰)6月8日下午,19岁的金鑫在监考老师的搀扶下,面带微笑走出考场。作为山东省首位参加夏季高考的盲人考生,在过去的两天里,金鑫在沂南一中实验楼一处独立考场内完成了她梦寐以求的考试。

女儿金鑫能和普通学生一样参加高考,父亲金云华以前从来没想过。9岁时,金鑫因视网膜增殖性病变而双目失明,也就从那年开始,年幼的金鑫被送入临沂盲校,后来就读于青岛盲校,她和来自全国各地的盲童一起求学。

“她是个十分努力的孩子,也很要强,她非常希望参加一次高考。”谈起女儿的这个愿望时,金云华感慨良多,他说,此次高考是女儿金鑫主动要求参加的,作为父亲的他,自然要支持女儿的这个愿望。

据了解,我国高等教育一直采取为盲人等残疾人单招单考的招考模式,由招收残疾人的大学单独命题单独考试。虽然在今年年初,金鑫参加了部分高校的单独招考,并顺利通过了长春大学等高校的录取线,但金鑫还是想和普通考生一样,参加一次夏季高考。

但是,像金鑫这样的考生参加夏季高考不容易。在今年的高考中,和金鑫一样的盲人考生在全国共有8名,他们之所以能顺利参加并完成考试,这要得益于教育部、中国残疾人联合会在今年5月出台的《残疾人参加普通高等学校招生全国统一考试管理规定(暂行)》。

“这个规定是我国第一次从国家层面为残疾人参加高考专门制定的,这也让更多的盲人考生参加高考成为可能,金鑫就是受益的考生之一。”据沂南县教育局的工作人员介绍,金鑫在就读学校网上报名,教育部门在现场确认时得知其为盲人考生后,及时和临沂市教育局汇报,并在信息确认、考试中进行了周到的服务。

6月7日、8日,金云华陪着女儿金鑫在沂南一中完成了梦寐以求的考试。“女儿感觉考得还可以,她能顺利参加并完成开始,多亏了学校及老师的帮助,更要感谢教育部门周到便利的服务。”金云华说。

## 相关链接

### 盲人考生如何完成考试? 单独设考场,用盲文试卷

过去两天里,包括金鑫在内的全国8名盲人考生的高考引起了全社会的关注。他们是如何完成考试的,他们的高考考场、考卷、考试时间等和普通考生有何不同?6月8日下午,沂南县教育局相关工作人员对此进行了详细的解释。

按照有关规定,根据残疾考生的残疾情况和需要,考试中心向考生提供现行盲文试卷,考卷内容是和全国卷一样的;在考点、考场配备专门的工作人员(如引导辅助人员等)予以协助;允许考生携带答题所需的盲文笔、盲文手写板、盲文作图工具、橡胶垫、无存储功能的盲文打字机、盲杖等辅助器具或设备等。

金鑫就是按规定使

用的全国卷盲文试卷答题,沂南县教育考试中心为金鑫在沂南一中考点独立设置了高考考场,为方便学生延时答题时尽量少受外界影响,金鑫的考场和其他考生并不在同一栋楼上,而是在考点所在学校的实验楼独立设置考场。

沂南县教育局相关工作人员说:“我们从一中抽调2名教师为这位考生监考并作兼职引导员,并从市特教中心抽调一名盲文教师作为辅助监考,负责对照明眼文卷解释盲文试卷印刷及试卷因压折造成不清晰等内容,这些内容只告知考生几个点位等。一中抽调的监考员经过培训后每场考试到警戒线外引导考生到‘特殊考场’相应

的座位上,考试结束后引导考生至警戒线外交给考生监护人。”

除此之外,金鑫的考试时间也规定进行了适当延长,“使用盲文试卷的视力残疾考生的考试时间,在该科目规定考试总时长的基础上延长50%;外语科目延长的考试时间中包含听力考试每道试题播放间隔适当延长的时间。”沂南县教育局相关工作人员说。

据了解,金鑫的考试在按程序进行的同时,当地教育部门为考生做好服务工作,并安排专人与考生家长及学生及时联系,只要考生提出要求,在政策允许的范围内尽量满足考生要求。

本报记者 周广聪  
王逸群

## 延伸阅读

### 父亲金云华:

### “希望女儿和普通孩子一样上大学”

金云华知道女儿非常想通过高考考上大学,只不过这个愿望只靠女儿的努力无法实现,“虽然,孩子说感觉这考试还可以,但我知道,孩子在盲校学习,因为教材有限,孩子的知识面及对于各科的准备,和普通考生无法相比。”

金云华坦言,即使女儿这样的考生在高考中取得好成绩,有没有高校愿

意接收他们也是个疑问,因为绝大多数高校没有针对盲人学生的教材、师资等相应的软硬件配套。

有媒体评论认为,提供盲文试卷是实现盲人得到普通高等教育中最简单的一环,只要翻译试卷,为盲人提供便利的条件就能实现。而后续盲人入读大学后所需要的硬软件才是最大的挑战。当前普通高校普遍不具备盲文教材,

对如何施教也没有经验,能否接受盲人学生是个未知数。

金云华说,他非常希望自己的孩子和普通孩子一样上大学,尽管自己期待有点遥远,但他依然盼望国内的普通高等教育给更多盲人考生提供这样的机会,可以接收像他女儿这样的盲人学生。

本报记者 周广聪  
王逸群

## 盲人考生 高考背后的期待

女儿顺利完成高考,金云华总算松了一口气。对于媒体的关注,金云华不愿意多谈,其原因是,女儿的高考过程大于结果,“女儿主要还是来感受考试,重在参与”。

但是,金云华的心中还是有一些期待,即便是女儿在盲文教材缺乏情况下备考并完成了考试,他依然期待女儿的高考梦越理想越好,“我希望孩子和普通孩子一样上大学,但这个期待还是有点远。”金云华的这句话几乎道出了所有盲人考生家长的心声。

也许,只有金云华这样的考生家长才知道,孩子参加高考有多艰难。虽然,我国在2008年修订的《残疾人保障法》已明确规定要保障盲人参加各类考试的权利,但2014年以前,盲人想参加高考却均被婉拒。

据了解,一直以来,盲人都被排斥在高等教育体制之外,由特殊高等院校单独招考。“像我女儿这样有视力障碍的考生,基本上只能选择北京、长春等几所特殊高校的推拿、音乐等极少专业。”在金云华等家长看来,这样的体制剥夺了盲人享受多元教育的权利。

金鑫目前所学的专业是针灸推拿,刻苦的学习使她的成绩一直优异,她也通过了多所单招特殊高校的录取线。金云华说,女儿和她的同学们都很刻苦,他们努力的程度是一般人达不到的。尽管可以通过单招考上大学,但包括女儿在内,很多盲人学生都希望经历一次高考。

去年,河南盲人考生李金生经过据理力争,终于用上了盲文试卷。也正是李金生的出现,让金鑫和她在盲校的同学看到了希望。而教育部和中国残联出台《残疾人参加普通高等学校招生全国统一考试管理规定(暂行)》,金鑫的愿望也得以实现。

本报记者 周广聪 王逸群